

东北抗联精神历久弥新凝聚力量

新华社记者 金凤 徐扬 孙仁斌

移民入植图”等12件国家一级文物。

在牡丹江市林口县乌斯浑河畔,八女投江纪念碑庄严肃穆。1938年,以冷云为首的8名抗联女战士,在与日伪军激战后宁死不屈,集体沉江殉国,最小的仅13岁。

83岁的于春芳是八女投江事迹的资深研究者,多年来坚持挖掘和宣讲这段历史。他说:“八位女战士本有生的希望,但为了保护大部队安全,她们主动向敌人开枪、暴露自己,这种英勇果敢、舍己救众的精神,值得我们永远传颂和学习。”

如今,八女投江遗址纪念馆已成为重要的爱国主义教育基地,每年接待参观者数万人,人们在此缅怀先烈,汲取前行的力量。

在吉林通化东北抗日联军纪念馆,杨靖宇之孙、66岁的马继志在展区久久驻足。“我们兄妹五人的名字,是奶奶定的:继光、继先、继传、继志、继民,每一个名字都是对爷爷的承诺。”

不久前,在辽宁省“开学第一课”云端课堂上,马继志在镜头前向观众讲述:“爷爷牺牲时,胃里只有草根、树皮和棉絮,可他留下的日记里写着‘国既不国,家何能存’。现在我们生活好了,但这股英雄气不能丢。”

课堂直播的弹幕里,无数人留言“致敬英雄”;课后,不少孩子给他写信,说“想成为像杨爷爷一样的人”。马继志把这些信小心收好,就像守护祖父的遗物那样,守护着人们对英雄的崇敬与爱戴。

传承·以精神之力,赓续红色血脉

2015年7月18日,习近平总书记在吉林考察时强调,杨靖宇等抗日联军英烈就牺牲在这里,“要把抗联的历史发掘好、研究好、宣传好”。

在吉林广大干部群众牢记总书记嘱托,积极打造东北抗联文物研究、保护和传承工作的“吉林样板”。吉林大学先后成立东北抗联研究中心、中共党史党建研究院,与吉林省博物院(东北抗日联军纪念馆)联合创建国家革命文物协同研究中心,三方携手构建起抗联历史与精神研究、传承、弘扬的新格局。

“未来我们计划联合东北三省一区的博物馆、陈列馆和专家学者,启动实施东北抗联遗址遗迹实地调查与研究项目,持续做好东北抗联文物保护与传承工作。”吉林大学中共党史党建研究院院长刘信君说。

辽宁开原市李家台镇砬子山,阳光透过松柏洒下斑驳光影。20多名小学生围在烈士墓碑前,听69岁的高显文讲述当年的故事:“1937年冬,东北抗联第一军第三师政委周建华率23人小队在这里与日军血战,弹药耗尽后全员壮烈牺牲……”高显文的祖父高福带着乡亲们在雪地里刨开冻土,收殓烈士遗骸火化合葬。从此,“守护英雄”成了高家的家训。每到清明节、“九一八”等日子,高显文都早早来到墓前祭奠、清扫,为前来参观的人们讲述英雄的故事。

“这个罐子是从黑龙江鹤岗赵尚志将军牺牲地带回来的,里面装的是抗联将士用鲜血染红的土壤……”辽宁科技大学大三学生程亚楠正在为大一新生们讲解。作为辽宁科技大学东北抗联精神讲解团的一员,程亚楠已连续三年义务讲解160余场次。

坐落在辽宁科技学院的东北抗联精神育人“筑梦空间”展馆,自2020年9月18日开馆以来,累计接待校内外4万余人次参观,充分发挥了红色育人作用。

“我们立足红色资源优势,打造了省级现代产业学院——抗联学院,将红色精神融入思政课堂、实践教学、社会服务,让东北抗联精神在新时代青年心中激荡回响。”辽宁科技大学党委书记赵毅说。

而在曾是东北抗联第一军根据地的本溪满族自治县密林中,每年都有数以万计的各地学员来这里重走抗联路。

“重走抗联路,更能体会‘初心’的含义,勉励我们在最苦最难的时候,也不丢信仰、不辱使命。”来自新疆生产建设兵团的学员王斌说。

自2017年“重走抗联路”活动推出以来,已有来自辽宁省内及北京、广东、海南、宁夏、新疆等地10万余人次走过这片山林,其中有关干部、企业职工,还有青年学生。

前行·继英雄之志,谱写振兴新篇

习近平总书记指出:“东北抗联精神、北大荒精神、大庆精神、铁人精神激励了几代人。今天,我们仍然要用这些精神来教育广大党员、干部,引导他们发扬优良传统,在全社会带头弘扬新风正气。”

东北抗联先辈们曾奋战过的黑土地,如今正锚定全面振兴的目标阔步前进。

辽宁宽甸满族自治县天桥沟景区,杨靖宇将军雕像前,瞻仰者络绎不绝。这里曾是东北抗联第一军根据地,如今

已成为红色旅游胜地。紧邻景区的黎明村,曾因“九山半水半分田”,村民人均收入不足千元。

2007年起,当地铆足“敢闯敢拼”的劲头,大力发展野山参种植。如今,5万亩野山参基地成了“绿色银行”,村民人均收入增长了10倍。56岁的崔树林笑着说:“景区有稳定工作,农家庭生意红火,地里的参还能增值,这日子在过去想都不敢想!”

黑龙江尚志市元宝村,曾是远近闻名的贫困村。2012年,村里锁定产业方向,投资建设铅笔工业园区,吸引上下游企业集聚,年加工铅笔21亿支,成为国内铅笔行业的“隐形冠军”。此外,尚志市依托黑土地优势发展特色农业,4.5万亩浆果种植基地里,红树莓、黑加仑等果实挂满枝头,2024年浆果速冻单果产量达1.5万吨,红树莓产品远销欧洲,让“抗联故里”的农产品走向世界。

精神传承,也激励着中国装备制造向高精尖领域不断突破。

“这巴掌大的钢板,能承受3头成年蓝鲸的重量,工艺技术和装备都是世界一流!”辽宁本溪鞍钢集团本钢集团板材冷轧总厂第三冷轧厂内,机械臂精准运转,高档汽车面板、高强超高强汽车用钢不断下线。作业长顾忠帅手持一块新钢种板材,语气坚定:“当年抗联将士用简陋武器保卫家园,如今我们要用大国重器守护和平!”

沈阳飞机工业(集团)有限公司的生产车间里,一架先进战机的零部件在精密加工中成型。以“为国铸剑”为使命,从歼击机到舰载机,每一款产品的研发都凝聚着沈飞“敢为人先、勇攀高峰”的劲头,让“空中利剑”守护祖国的领空。

总部位于黑龙江省齐齐哈尔市的中国一重集团,在重型装备领域续写传奇。这里诞生了中国第一台12500吨自由锻造水压机、第一套核电反应堆压力容器。如今,中国一重自主研发的百万千瓦级核电锻件、大型石化装备等产品,不仅打破国外垄断,更远销全球多个国家,用“重器之力”支撑起国家能源安全与工业安全。

从沈飞的战机翱翔蓝天,到一重的锻件撑起工业脊梁,东北大地上走出的一件件“大国重器”,见证着祖国的繁荣昌盛,守护着我们的美丽家园。

山河壮丽,精神永恒。东北抗联精神,激励着新时代的中华儿女,向着实现中华民族伟大复兴的中国梦奋勇前进。

(新华社北京9月17日电)

截至2024年末,全国参加基本养老保险近10.73亿人,共有各类养老机构和设施40.6万个,养老床位合计799.3万张,参加“银龄行动”的老年志愿者累计超700万人次……新时代以来,我国基本养老服务保障机制逐步完善,供给能力不断提高,老年人精神文化生活日益丰富。

“老伴两次意外受伤,多亏‘河西区老年人意外伤害保险’政策,两次都拿到了保险公司赔付的3000多万元医疗费和住院津贴。”家住天津市河西区的72岁老人陈平说。

为降低老年人因意外伤害带来的损失,自2020年起,河西区每年拿出专项财政资金,为辖区内约30万老年人统一购买了意外伤害保险,最高可赔付15000元。截至去年底,累计赔付3119件,赔付金额502万元。

河西区惠老政策并非个例。近年来,我国普惠性、基础性、兜底性养老服务体系愈加完善。

截至2024年末,全国65岁及以上老年人口达2.2亿,占总人口的15.6%,规模和占比再创历史新高。按国际有关标准,我国已迈入中度老龄化社会。面对高龄、失能、空巢、残疾等老年群体日益增长的照护服务需求,推动实现老有所养、老有所依,任务紧迫而艰巨。

改革的关键,在于完善政策体系,补足养老服务短板,增强老龄化与经济社会发展的适应性。

2020年10月,党的十九届五中全会将积极应对人口老龄化确定为国家战略,老龄工作方针政策更加明确。

近年来,中办、国办印发意见制定国家基本养老服务清单,明确物质帮助、照护服务、关爱服务等三大类16项服务内容;中共中央、国务院发文明提出健全县乡村三级养老服务网络;民政部、财政部联合印发通知,向中度以上失能老年人发放养老服务消费补贴……

政策驱动引领,全民共建共治共享,一组数据正是我国积极应对人口老龄化成果的有力证明——

截至去年底,我国近16万户企业建立企业年金,参加职工3200余万人,个人养老金产品共1000多款,多层次养老保险制度更加完善;全国养老机构护理型床位占比为65.7%,提前完成“十四五”规划目标任务;“十四五”期间累计支持224万户特殊困难老年人家庭适老化改造……老年人基本养老服务刚需正在得到有效满足。

与此同时,随着受教育水平提升和经济状况改善,老年人对养老服务的需求已不停留于简单生活照料,养老服务内涵正从“养”向“养+重”转型。

“推动养老服务高质量发展,需要大力推动居家社区机构养老协调发展,让优质养老服务向老年人的周边、身边、床边聚集。”中国老年学和老年医学学会学术部主任郑志刚介绍,养老事业与产业协同发展、养老服务人才队伍建设、老年精神文明建设等方面支撑作用同样重要。

系统谋划,顶层设计,统筹兼顾。近年来,我国持续深化养老服务改革,对服务网络、服务形态、服务事业发展作出部署,明确人才队伍、养老服务科技和信息化发展应用等养老服务要素保障。多措并举,积极应对,老龄工作迈向高质量发展——

以居家为基础、社区为依托、机构为专业支撑、医养相结合的养老服务供给格局初步形成。截至去年底,全国共有社区养老服务机构和设施36.6万个,床位291.5万张;近年来,全国共建成约8.6万个老年助餐点;每年为65岁以上老年人提供约1.4亿人次健康管理服务。

养老服务人才培养方式与培育机制不断健全。截至2024年末,全国高校共开设养老服务相关专业点770余个,中职、高职相关专业布点3300余个;出台政策文件,全面推行以养老护理员为重点的职业技能等级制度,强化人才激励保障,探索建立养老服务人员职业资格制度,建立“拴心留人”制度机制。

老年人社会参与程度和精神文化生活水平不断提升。出台政策推进老年阅读工作,鼓励为老年人提供免费或优惠的有线电视收视服务;截至去年底,全国老年教育公共服务平台汇聚44.1万门(个)课程资源,累计提供学习支持服务1.7亿人次。

夕阳无限好,人间重晚晴。我国养老服务供给能力不断增强,养老服务质量和持续提升,一个更加成熟完善的中国特色养老服务体系,正为亿万老年人绘就出最美“夕阳红”。

(新华社北京9月18日电)

老有所养,中国式养老绘就最美“夕阳红”

新华社记者 朱高祥 尹思源



上图:9月18日拍摄的“勿忘九一八”撞钟鸣警仪式现场。
左图:9月18日,人们在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆参观。

新华社记者 吴青昊 摄
新华社发(杜懿 摄)

今年1至8月全国铁路发送旅客32亿人次

据新华社北京电(记者樊曦)记者17日从中国国家铁路集团有限公司获悉,今年1至8月,全国铁路发送旅客32亿人次,同比增长6.7%,创历史新高,全国铁路运输安全平稳有序。

今年以来,铁路部门统筹高速铁路和普速铁路资源,全国铁路日均安排开行旅客列车11127列,同比增长7.7%;加强跨境客运组织,广深港高铁、中老铁路分别发送跨境旅客2115万、17.4万人次。

与此同时,铁路部门对接旅游观光、生态康养、红色研学等市场需求,旅客出行更加便捷高效。

精心设计各具特色的旅游列车线路,推动“火车向着景区开”。1至8月全国铁路累计开行旅游列车1551列,同比增长26.1%,较好地服务了旅游经济、银发经济发展。

此外,铁路部门积极做好铁路畅行码、便捷换乘、互联网订餐等在途服务,互联网订餐站点达到92个,高铁宠物托运和“轻装行”服务试点范围已分别覆盖40座、30座车站;与地方交通部门加强联动,提高接驳水平,对铁路到达旅客乘地铁免安检车站达到45个,旅客出行更加便捷高效。

让“西部明珠”愈加璀璨

(上接第一版)

答:鬼斧神工的土林、广袤无垠的羌塘草原在此铺展,无数高原珍稀动物在此栖息繁衍。为了守护好这里的生灵草木、万水千山,阿里地区近年来大力推进“生态优先”行动,锚定“全域保护、全域治理、全域监管、价值转换”四大体系建设目标,制定“四个体系”工作方案与“创建国家生态文明高地、建设美丽阿里”若干举措。

我们将按照既有规划与方案,持续巩固国家生态文明建设示范区成果,推进狮泉河中游生态保护修复工程,力争5年完成北山面山造林、10年打造北山绿墙,全力建设“北山增绿意、山水融边城”的生态宜居高原边境重镇,为筑牢国家重要生态安全屏障贡献力量。

我们将持续大力实施固边兴边富民行动,加强党政军警民合力强边固防,着力提升边境地区国家安全能力,因地制宜发展边境产业,不断改善边境地区群众生产生活条件,确保边民群众生活有保障、致富有渠道、守边有动力、发展有支撑。

每年一次性发放! 育儿补贴制度管理规范发布

新华社北京9月18日电(记者李恒)记者18日从国家卫生健康委获悉,国家卫生健康委办公厅、财政部办公厅近日印发《育儿补贴制度管理规范(试行)》,旨在进一步健全工作机制,规范服务流程,保障育儿补贴制度顺利实施。本规范自发布之日起实施。

育儿补贴制度是国家为支持家庭抚养婴幼儿,降低生育、养育成本,对符合规定的婴幼儿父母一方或其他监护人(含儿童福利机构)申领。申领人主要通过育儿补贴

渠道为申领人或婴幼儿的银行卡或其他金融账户。鼓励通过惠民惠农财政补贴资金一卡通或婴幼儿的社会保障卡发放。儿童福利机构作为申领人的,发放渠道为儿童福利机构对公账户。各省份结合实际确定育儿补贴具体发放时点,原则上每季度至少集中发放一批,确保补贴及时足额发放到位。

国家卫生健康委人口家庭司有关负责人表示,育儿补贴制度的实施要依法依规接受监督检查,各级卫生健康部门和财政部门要建立健全资金监督长效机制,明确对代理发放机构和工作人员的管理要求。对骗取、冒领补贴资金的,追回资金并追究有关责任。

在资金发放方面,育儿补贴发放

的强边工作。作为拥有上千公里边防线的地区,阿里在推进固边兴边富民行动中,有着怎样的思路与实践?答:近年来,阿里地区扎实推进固边兴边富民行动,边境乡镇的水电路讯网、教科文卫保等基础设施和基本公共服务水平显著提升,高质量建成3所“国门学校”,边境4县通用机场建设加快推进,大力发展边境特色产业,普兰糌粑、札达苹果、噶尔蔬菜、日土白绒羊等“一县一品”边境特色产业初具规模。我们将持续大力实施固边兴边富民行动,加强党政军警民合力强边固防,着力提升边境地区国家安全能力,因地制宜发展边境产业,不断改善边境地区群众生产生活条件,确保边民群众生活有保障、致富有渠道、守边有动力、发展有支撑。